
عنصرها و مواد رفتار در روندها و ها الگو

ــ میتذکر که هستند دانشمندانی بزرگ، و برجسته هایدانشمندان یافته و اطلاعات دقیق بررسی با توانند

پدیده و مواد درباره الگوها،موجود گوناگون، آنهای بین روابط و مندلیفروندها دهند. توضیح و کنند درک را ها

آن از دورهیکی جدول که است است.ها کرده طراحی را ای

شیمی میعلم هدفرا مطالعه الگوهایدار،توان و روندها یافتن برای مواد و عنصرها رفتار هوشمندانه و منظم

آن شیمیایی و فیزیکی دانست.رفتار ها

ــ دورهتذکر بیجدول نمایشی عنصرها، برایای راه نقشه یک همانند و بوده عنصرها چیدمان از نظیر

آنشیمی به که هاست میدان کمک مشاهدهها از انبوهی حجم سازمانکند را تاها کنند تحلیل و تجزیه و دهی

نمایند. آشکار را عنصرها رفتار در پنهان الگوهای

ــ جدولتذکر تقسیمدورهعنصرهای فلزلات شبه و نافلزات، فلزات، دسته سه به رفتارشان اساس بر را ای

می ویژگیبندی برخی که آنکنند، میهای بررسی زیر در را کنیم.ها

فلزات

از می٪۸۰بیش تشکیل را جدول جدولدهند،عنصرهای وسط و چپ سمت در عمده طور به که

دارند.دوره قرار ای

ما فیزیکی بالا،خواص گرمایی و الکتریکی رسانایی خاصیتنند جلاپذیری، فلزی، درخشش زیاد، چگالی

دارند. را ضربه( اثر در شدن )پهن خواری چکش و پذیری شکل شدن، ورقه و مفتول

اتم دیگر با واکنش میدر تشکیل کاتیون و داده دست از الکترون دهند.ها

آن دارند.اغلب زیاد پذیری واکنش ها

د است.در مایع که جیوه جز به جامدند، معمولی مای

نافلزات

شده چیده جدول بالای و راست سمت اند.در

.نیستند برق جریان رسانای بقیه گرافیت، جز به

شکننده جامد، حالت به و نبوده ندارند.براق را تورق شدن، مفتول خاصیت چنین هم اند.

فشار و اتاق دمای ویا۱در جامد یا است(.اتمسفر مایع که برم )بجز هستند. گازی

اتم دیگر با واکنش میدر اشتراک به الکترون میها یا گیرند.گذارند
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ــ فلزات آنشبه فیزیکی خواص از برخی که آنعناصری شیمیایی خواص اما فلزها شبیه هاها

نافلزهاست. شبیه

آ کرد بندی طبقه نافلزها یا فلزها جزو نتوان را عنصر یک میاگر قرار فلزها شبه جزو را دهند.ن

شکننده و درخشان که سیلیسیم مانند دارد. را نافلزات خواص برخی و فلزات خواص برخی یعنی

رساناست. نیمه طرفی از بوده

آن فیزیکی آنخواص شیمیایی رفتار که حالی در بوده، شبیه فلزها به بیشتر نافلزها همانند هاها

است.

دوره شماره
1716151413

)بور(۲Bدوره

)سیلیسیم(۳Siدوره

)ژرمانیم(Ge)آرسنیک(۴Asدوره

موان()آنتیSb)تلور(۵Teدوره

)پولونیوم(Po)استاتین(۶Atدوره

رساناها نیمه

آن الکتریکی رسانایی که هستند مواد از بهگروهی و است کمتر فلزها از نیستند.ها نارسانا کامل طور

ــ گروهتذکر می۱۴در یافت فلزات( شبه و نافلزات )فلزات، عنصر نوع هر میاز زیر صورت به که ند.باششوند،

و فلز شبه ژرمانیم و سیلیسیم نافلز، کربن

فلزند. نیز سرب و قلع

گروه  شماره
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اتم هاشعاع

اتم کوانتومی، مدل مطابق که آموختید دهم شیمی کرهدر مانند میرا نظر در الکترونای که پیرامونگیرند ها

لایه در و حرکتهسته حال در الکترونی میهای رااند.بنابراین آن و گرفت نظر در شعاعی اتم هر برای توان

اتماندازه شعاع که است بدیهی کرد. بزرگگیری اتم یک شعاع چه هر و نیست یکسان مختلف، باشد،های تر

آ بزرگاندازه نیز اتم است.ن تر

اتمی شعاع انواع

ــ کووالانسی کووالانسیشعاع پیوند هم با که اتمی دو مولکول یک در مشابه اتم دو هسته میان فاصله نصف

مولکول در کوولانسی پیوند طول نمونه عنوان به باشند. داده شعاعpm۱۹۹برابر𝐶𝑙2تشکیل پس است.

اتم این بود.خوpm۵/۹۹کووالانسی اهد

(pmمی اتم شعاع و پیوند طول واحد و است (۱pm=۱0-12mباشد.پیکومتر

ــ واندروالسی آنشعاع بین که مشابه اتم دو هسته میان فاصله ندارندنصف وجود شیمیایی پیوند ها

مماس هم بر اند.و

کووالانسی پیوند  طول

کووالانسی  شعاع
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موردــ۱نکته دارد.در وجود واندروالسی شعاع تنها نجیب گازهای

بزرگــ۲نکته آن کووالانسی شعاع از واندروالسی شعاع معین، اتم یک است.برای تر

اتم شعاع تغییرات

ــ الکترونگروه تا هسته فاصله افزایش سبب الکترونی های لایه تعداد افزایش با پایین به بالا لااز آخرهای یه

پسمی اتمشود، بزرگشعاع نیز میها شود.تر

ــ هستهدوره جاذبه نیروی اتمی، عدد افزایش با راست به چپ از و است ثابت الکترونی های لایه تعداد دوره در

الکترون روی اتمبر شعاع شده، بیشتر ظرفیت لایه میهای کاهش یابد.ها

واکن انجام برای ماده هر تمایل به ـ شیمیایی پذیری آنواکنش شیمیایی پذیری واکنش شیمیایی، ش

می گویند.ماده

اتم شعاع میان آنارتباط پذیری واکنش و هاها

آن تمایل فلزات در پذیری واکنش الکترونمبنای دادن دست از به پذیریها واکنش مبنای که حالی در است،

آن تمایل نافلزات میدر الکترون گرفتن به باشد.ها

ــ گروهگروه اتمدر شعاع افزایش با پایین به بالا میاز کاهش نافلزی خصلت و افزایش فلزی خصلت یابد.ها

ــ اتمدوره شعاع کاهش با راست به چپ از دوره میدر افزایش نافلزی خصلت و کاهش فلزی خصلت یابد.ها،

ــ بزرگنکته فلز یک اتمی شعاع آسانهرچه باشد، میتر دست از الکترون پستر )فعالیدهد پذیری تواکنش

آسان باشد، کوچکتر نافلز یک اتمی شعاع هرچه است.اما بیشتر آن میشیمیایی( الکترون یعنیتر واکنشگیرد.

می بیشتر آن شیمیایی( )فعالیت باشد.پذیری

دوره عنصرهاقانون ای

افزایش ویژگی این ها گروه در و کاهش ها دوره در فلزی خصلت اتمی عدد افزایش خواصمیبا عبارتی به یابد.

دوره صورت به عنصرها شیمیایی و میفیزیکی تکرار دورهای قانون آن به که میشود، عنصرها گویند.ای
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کاملاــ۱مثال سرب و قلع یعنی آخر عنصر دو که حالی در نافلز کربن، یعنی عنصر اولین چهارده گروه در

فلزند.

عنصرــ۲مثال اولین سوم دوره دوره،در این آخر عنصر دو و آرگون و کل که حالی در است فلز سدیم،

نافلزند.

عنصرها ای دوره جدول های گروه برخی بررسی

قلیایی( )فلزات اول گروه فلزات

آن آخر لایه الکترونی بهآرایش میns1ها شود.ختم

می واکنش راحتی به آب با ها آن هاتمام آن اتمی عدد افزایش با و نیزدهند پذیری واکنش شدت

می شود.بیشتر

می قلیایی فلزات ها آن میبه آن به بازی خصلت آب، در شدن حل ضمن زیرا دهند.گویند

می خود قبل دوره یک نجیب گاز آرایش به خود آخر لایه الکترون تک دادن دست از رسند.با

ا یک دادن دست از با تنها زیرا هستند فلزات گروه پذیرترین نجیبواکنش گاز آرایش به لکترون

رسند.می

تیره و شده اکسید هوا با تماس اثر در بالا پذیری واکنش دلیل به ولی است، براق فلزات این سطح

میمی نگهداری نفت زیر در را ها آن علت همین به کنند.شوند،

می افزایش نیز ها آن پذیری واکنش پایین( به بالا )از ها آن اتمی عدد افزایش ببا فلزات تمام زیرا هیابد،

می افزایش اتمی(، )شعاع اتم اندازه شدن بزرگتر با پذیری( )واکنش الکترون دادن دست یابد.از
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خاکی( قلیایی )فلزات دوم گروه فلزات

به ها آن آخر لایه الکترونی میns2آرایش شود.ختم

نیز بریلیم طرفی از است، کمتر آب با ها آن پذیری واکنش است.شدت اثر بی آب بر

می خاکی قلیایی فلزات ها آن آنبه به بازی خاصیت آب، در شدن حل ضمن زیرا گویند

میمی یافت خاک در نیز ها آن های ترکیب شود.دهند.برخی

می قبل دوره یک نجیب گاز آرایش به خود آخر لایه الکترون دو دادن دست از رسند.با

گروه فلزات از ها آن پذیری بدهندواکنش دست از الکترون دو باید زیرا است، کمتر اول

.برسند نجیب گاز آرایش به تا

به نیازی دارند کمتری پذیری واکنش چون ولی است، براق فلزات این سطح

.نیست نفت در ها آن نگهداری

می افزایش نیز ها آن پذیری واکنش پایین( به بالا )از ها آن اتمی عدد افزایش زیربا تیابد، ا
مایل

افزایش اتمی(، )شعاع اتم اندازه شدن بزرگتر با پذیری( )واکنش الکترون دادن دست از به فلزات

میابد.

ها هالوژن

گروه ها۱۷در آن مولکول و دارند قرار ای دوره می۲جدول نوشته فلوئوراتمی نمونه عنوان به f۲شود.

کلر ،Cl2باشند.می

( استاتین جز بقیهAtبه می(، باشند.نافلز

گروه دارند.(مینافلزاتفعالترین کم الکترون یک فقط بعدی نجیب گاز تا )چون باشند.

هالید را حاصل منفی یون و رسیده خود از بعد نجیب گاز پایدار آرایش به الکترون یک گرفتن با

گویند.می

X-۱                Cl+۱e             X+۱e         

Cl-۱ 
هالوژنتا م  

هالید  یون

 مثال

کلر کلرید اتم  یون
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نمک یا هالوژن ها آن به پس است، نمک یک اول گروه فلزات ویژه به فلزی هر با ها آن واکنش حاصل

میگویند. ساز

۲Na(s)+Cl2(g)→۲NaCl(s) 

دسته عناصر بهمیpجزو ها آن آرایش و میns2np5باشند شود.ختم

میدر استفاده ها هالوژن از خودروها، جلوی های چراغ لامپ شود.تولید

می کم پایین به بالا از ها آن پذیری بهواکنش هیدروژن گاز با ها آن واکنش نمونه عنوان به شود.

است. زیر صورت

معمولی دمای شکل،Cl2وF2در وBr2گازی است.I2مایع جامد

.است رنگ بنفش ید و قرمز برم سبز، مایل زرد کلر زرد، رنگ به فلوئور

دسته عنصرهای با رنگی dدنیایی

کشورمان دستی صنایع ترین ارزنده و ترین اصیل از گرییکی ایشیشه سابقه و پشتوانه که صنعتی است.

سال هزاران به متعلق رنگ آبی ای شیشه های دانه با بندی دارد.گردن غربیدیرینه شمال ناحیه در که پیش

به شوش و لرستان در شناسی باستان های کاوش طی که سبزی به مایل ای شیشه قطعات و شده کشف ایران

معماری در دار طرح و رنگی های دارد.شیشه دور بسیار روزگاران در صنعت این وجود از نشان است، آمده دست

ما غنی فرهنگ از بخشی ایرانی نگار و نقش بهپر ایران تاریخی های خانه و مساجد در که های پنجره است.

می دیده میفراوانی ها آن بر خورشید که هنگامی و فضاشوند در کننده خیره های رنگ و طرح از تابد،نقشی

هیدروژنهالوژن گاز با واکنش شرایط

دمایفلوئور در می-C°۲۰۰حتی ترکیب هیدروژن با شود.فورا

میکلر واکنش آرامی به تاریکی است.در انفجاری آن واکنش نور در اما دهد،

دمایبرم تا باید واکنش شود.C°۲۰۰برای داده گرما +

دمایید در نمیc°۵۰۰حتی دهد.واکنش
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می زیبایپدیدار و گوناگون های رنگ دلیل به که است آن بهای گران های سنگ زمینی، هدایای از یکی شود.

کارب دارند.خود، سازی جواهر در ای گسترده رد

واسط هفلزات

می گرما و برق جریان رسانای و جیوه( جز )به بوده ذوب دیر و سخت باشند.فلزاتی
گروه می۱۲تا۳عناصر شامل را ای دوره چهارمجدول دوره در ها آن سری اولین و دارایشوند، که اند

اتمی باشند.می۳۰تا۲۱عدد

دسته جزو و داشته قرار جدول وسط لایهمیdدر زیر گیریdباشند.یعنی الکترون حال در ها آن

است.

لایه زیر دارایsآخرین ها که۲آن مواردی در جز به است صورتd9یاd4الکترون این در که باشد،

sمی الکترون گیرد.یک

خلاف بر و داده کاتیون تشکیل الکترون دادن دست از گازبا آرایش داشتن بدون دوم و اول گروه فلزات

می پایدار شوند.نجیب،

می رنگی نیز ها آن های ترکیب پس اند رنگی ها آن های کاتیون باشد.اغلب

Zn2+ Mn2+ Ni2+ Cr3+ Fe2+ Co2+ Cu2+ کاتیون نماد

رنگ رنگبی کم کاتیونآبیسبزصورتی رنگ

داشته وجود و... ها کربنات اکسیدها، همچون یونی های ترکیب شکل به طبیعت در فلزات این اغلب

های فرمول به اکسید دو آهن مثلا شکلFe2O3وFeOباشند، به آهن ترکیب، دو این در دارد.

های دارد.((IIIآهن))+Fe3و((IIآهن))+Fe2کاتیون وجود

ــ داراینکته یونی های درترکیب فلزی یون هستند.زیرا رنگ بی مواد دوم و اول گروه فلزهای های کاتیون

نمی و است نجیب گاز آرایش دارای ها ترکیب ازاین نمایند.اما نشر سپس و جذب را مریی ناحیه در نور توانند

ها ترکیب با ها یون این رسند، نمی نجیب گاز آرایش به وابسطه فلزهای های کاتیون اغلب که دارایآنجا ی

می نشر و جذب مریی ناحیه در را نور واسطه، میفلزات وجود به زیبایی بسیار رنگ و آورند.کنند
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نمیــ۱تذکر نجیب گاز آرایش به یون تشکیل هنگام واسطه فلزهای آناگرچه زیاد پذیری واکنش اما رسند،

وجود طبیعت در فلزها این از گوناگونی یونی های ترکیب شده، سبب باشد.ها داشته

هایــ۲تذکر یون با آلومینیوم های یون از برخی آن ساختار در که است اکسید آلومینیوم همان یاقوت

𝐶𝑟2+موج طول یاقوت، یک از سفید نور عبور است.با کرده ایجاد را یاقوت زیبای سرخ رنگ و شده جایگزین

می بازتاب سرخ رنگ یعنی آن بلندتر شود.های

(𝑺𝒄𝟐𝟏)اسکاندیم

عنصر است.اولین ای دوره جدول واسطه

عنصر )تنها پایدار یون تشکیل ضمن که است ای )+𝑆𝑐3واسطه نجیب گاز آرایش به ،)Ar18)

رسد.می

کمیابیاز واسطه دارد.فلزهای وجود شیشه و رنگی تلویزیون مانند خانگی تجهیزات در که است

( (𝐓𝐢𝟐𝟐تیتانیم

واسطه عنصر است.دومین ای دوره جدول

.است خوردگی برابر در مقاوم و چگال( )کم سبک محکم، فلزی

های ایستگاه در آلومینیم با آن آلیاژ از و دوچرخه، بدنه در آن از مثال عنوان به دارد. زیادی کاربردهای

می استفاده المللی بین کنند.فضایی

( (𝐀𝐮𝟖𝟗طلا

جدول ششم دوره واسطه عنصرهای است.جزو ای دوره

عنصرهای بیشتر با که است خوار چکش و رنگ، زرد براق، زیاد، پذیری شکل با نرم بسیار فلزی

نمی واکنش دهد.شیمیایی،

می را آن از گرم چند که است نرم و خوار چکش ای اندازه به طلا ایفلز صفحه به کاری چکش با توان

دلی همین به کرد. تبدیل مربع متر چند مساحت )نخبا نازک بسیار های سیم رشته ها برگه ساخت ل

است. پذیر امکان راحتی به طلا(
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آن ندادن واکنش همچنین گوناگون، دمایی شرایط در رسانایی این حفظ و طلا بالای الکتریکی رسانایی

از خورشیدی پرتوهای زیاد بازتاب با همراه انسان بدن در موجود مواد و هواکره در موجود گازهای با

آن جهانی تقاضای و یافته گسترش فلز این کاربردهای شده سبب که طلاست خاص های ویژگی جمله

یابد. افزایش روز به روز

می یافت نیز خود عنصری و فلزی شکل به طبیعت در طلا طلاهرچند معادن در آن مقدار اما شود،

است. کم بسیار

ــ ایرانتذکر در طلا استخراج منابع از غربی آذربایجان در زرشوران و اصفهان در موته طلای مجتمع

حدود طلا میزان زرشوران، طلای معدن معدن،ppm۴هستند.در این خاک تن هر در سخن دیگر به است.

حدود۴حدود سالانه نیز اصفهان موته طلای مجتمع در دارد. وجود طلا طلا۳۰۰گرم استخراجکیلوگرم

شود.می

می حدوددانیدآیا در پتاسیم و سدیم فلز۲۰۰فلزهای از استفاده که حالی در است، شده شناسایی پیش سال

حدود به برمی۱۵۰۰روی پیش سال هزار چند به طلا و مس فلزهای و پیش گردد.سال

ــ کنید معددقت خاک انبوهی حجم از باید طلا از کمی مقدار استخراج دلیلبرای همین به کرد. استفاده ن

می تولید زیادی بسیار حلقهپسماند عدد یک ساخت برای نیاز مورد طلای مقدار تولید در نمونه، برای شود.

می ایجاد پسماند تن سه حدود زیانعروسی آثار صنعتی های فعالیت دیگر همانند طلا استخراج رو این از شود.

می جای بر محیطی زیست گذارد.بار

طلا کاربردهای برخی

حدود می۴۰۰۰سالانه تولید و استخراج جهان در طلا آمدهتن زیر جدول در آن کاربردهای از برخی که شود

است.

جواهرکاربرد و آلات پزشکیالکترونیکزیور ارزیدندان دیگرپشتوانه صنایع

تن حسب بر ۷/۲۳۹۸۶/۳۱۰۳/۵۷۳/۲۵۳۷۵۰مقدار

شکلی چه به میعنصرها یافت طبیعت شوند؟در
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)نافلزات و )فلزات عنصرها بهاغلب طبیعت ترکیبدر میشکل شوند.یافت

فلزات ماننداغلب هایی ترکیب شکل سولفیدبه و دارند.اکسید وجود

همچون پلاتینفلزاتی و مس دارند.نقره، وجود آزاد صورت به

همچون ونافلزاتی فسفر گوگرد، نیتروژن، شوند.کربناکسیژن، می یافت آزاد شکل به .... و

فلزها،۱نکته درمیان لابهطلاتنهاــ زرد های رگه یا ها کلوخه شکل میبه یافت خاک شود.لای

میــ۲نکته استفاده زیادی بسیار فلزهای از امروزی، صنعتی و مدرن دنیای چرخدر که چنان آن شود.

ای مصرف و تولید به کشورها بیشتریناقتصادی جهان سطح در که است فلزی آهن است. خورده گره مواد ن

دارد. را گوناگون صنایع بین در سالانه مصرف

یادآوری

میمی نشان شیمیایی واکنش انجام برای را فلز آن تمایل فلز، پذیری واکنش پذیرتدانیم واکنش فلز ردهد.هرچه

است. بیشتر واکنش انجام برای آن تمایل باشد،

اتم پذیری واکنش هرچه است. شیمیایی واکنش انجام به عنصر آن اتم تمایل معنای به عنصر هر پذیری واکنش

فعال فلز چه است.هر بیشتر ترکیب به شدن تبدیل برای آن تمایل یکسان شرایط در باشد، بیشتر عنصری های

از پایدارتر هایش ترکیب و دارد ترکیب ایجاد به بیشتری میل باشد، هرچهتر دیگر سخن به است. خودش

است. دشوارتر فلز آن استخراج باشد، بیشتر فلزی پذیری واکنش

می انجام طبیعی طور به که شیمیایی واکنش هر کلی طور دهندهبه واکنش از ها فراورده پذیری واکنش شود،

است. کمتر ها

فلزات استخراج در صنعتی های مجتمع

هست زمینی هدایای جمله از میفلزها یافت معدن سنگ شکل به طبیعت در اغلب که فولادند ما کشور در شوند.

استخراج برای که هستند صنعتی های مجتمع جمله از خراسان منیزیم و اراک آلومینیم سرچشمه، مس مبارکه،

شده بنا اند.فلزها

آهن

( هماتیت کانه صورت به بیشتر طبیعت میFe2O۳در یافت شوند.(
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واکنش میFe2O۳از ها آن استخراج برای کربن یا سدیم فلز کرد.با استفاده توان

برای جهان، فولاد های شرکت دارد، بیشتری اقتصادی صرفه و تر آسان کربن به دسترسی که جا آن از

می استفاده کربن از ها آن شود.استخراج

.است زیر صورت به کربن کمک به آن معدن سنگ از آهن استخراج معادله

۲𝐹𝑒2𝑂3(𝑆) + ۳C(s) → ۴𝐹𝑒(𝑙) + ۳𝐶𝑜2(𝑔) 

خلوص درصد

ناخالص ها، دهنده واکنش اغلب آزمایشگاه و صنعت برخیدر نظر، مورد شیمیایی ماده بر افزون دیگر بیان به اند.

می یافت آن در نیز دیگر های خلوصترکیب درصد از ماده یک بودن خالص میزان بیان برای ها شیمیدان شود.

می میکنند.استفاده کمی محاسبات و خلوص درصد رابطه از استفاده رابا ناخالص ماده نیاز مورد مقادیر توان

آورد. بدست

ناخالص ماده جرم خلوص× درصد

۱۰۰
خالص ماده جرم =→۱۰۰×

خالص ماده جرم

ناخالص ماده جرم
خلوص درصد =

میــ۱نکته ناخالصی دارای مواد اغلب که جا آن تامیناز برای صنعت و آزمایشگاه در کار حین در پس باشند،

ماده یک از معینی اگرمقدار مثال عنوان به برد. کار به را ناخالص ماده از بیشتری مقدار باید همواره خالص،

مقدار۲۰۰ از بیش باید باشیم داشته نیاز خالص طعام نمک تاگ۲۰۰گرم کنیم اختیار ناخالص طعام نمک رم

به آن، های ناخالصی کردن جدا از برسیم.۲۰۰پس خالص طعام نمک گرم

نمیــ۲نکته تاثیر اصلی واکنش در ها گذارند.ناخالصی

مقدار۲۰۰درــ۱مثال هالیت، کانه است؟۵گرم گرم چند ماده این خلوص این درصد دارد، ناخالصی گرم

۵/۹۷٪=۱۰۰×
۱۹۵

۲۰۰
خلوص درصد =۱۰۰×

خالص جرم ماده

ناخالص جرم ماده
خلوص درصد =

تهیهــ۲مثال آن۱۴۰برای خلوص درصد که ناخالصی ماده از خالص ماده ماده۸۰گرم گرم چند است.

داریم؟ نیاز آن ناخالص
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g۱۷۵=X→
۱۴۰×۱۰۰

۸۰
=X→۱۰۰×

۱۴۰

𝑋
=۸۰۱۰۰×

خالص جرم ماده

ناخالص جرم ماده
خلوص درصد =

خلوص درصد طعم با استوکیومتری مسایل حل

می ها آن تک تک بررسی به که است ممکن حالت سه مسایل گونه این پردازیم.در

ــ اول 𝑃حالت
عبارت باید صورت این در باشد. سوال داده به مربوط خلوص درصد

100
کسر اولین در

( کنیم. وارد است(Pاستوکیومتری خلوص درصد

ــ خلوص۲۰بامثال با ناخالص، آهن واکنش۹۸گرم در ها )ناخالصی زیر: واکنش معادله اساس بر درصد

ندارند( تاثیر

  Fe=۵۶ : g.mol-1                          Fe+۲HCl →FeCl2+H2 

می–الف تولید استاندارد شرایط در هیدروژن گاز لیتر شود؟چند

?LH2=۱۰g Fe ×
۹۸gFe

۱۰۰gFe
×

۱molFe

۵۶gFe
×

۱molH2

۱molFe
×

22.4 LH2

۱molH2

=
۱۰×۹۸×۲۲.۴

۵۶×۱۰۰
= ۰.۱۷۵ 

می مصرف اسید هیدروکلریک مول شود؟چند

?molHCl=۱۰gFe ×
۹۸gFe

۱۰۰gFe
×

۱molFe

۵۶gFe
×

۱molH2

۱molF
×

۲molHCl

۱molH2

=۰.۳۵ molHCl 

 ناخالص

 ناخالص

 خالص

 ناخالص

 ناخالص

 خالص
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ــ دوم حالت
۱۰۰

عبارت باید صورت این در باشد. خواسته سوال به مربوط خلوص درصد
𝑃

کسر آخرین در

کنیم. وارد استوکیومتری

ــ تولیدمثال خلوص۳۵۰برای با ناخالص هماتیت گرم چند زیر، واکنش معادله اساس بر آهن درصد۸۵گرم

نمی شرکت واکنش در ها )ناخالصی است؟ 𝑂کنند(نیاز = ۱۶ :g.mol-1Fe = ۵۶

۳CO(g)+Fe2O3(s)→۳CO2(g)+۲Fe(l) 

Fe2O3=۳۵۰gFe×
۱molFe

۵۶gFe
×

۱molFe2O3

۲molFe
×

۱۶۰gFe2O3

۱molFe2O3

×
۱۰۰gFe2O3

۸۵gFe2O3

=۵۸۸.۲۳ gFe2O3 

ــ سوم ماده،حالت خلوص مسایلمجهولدرصد گونه این حل برای روشباشد. آنچند به که دارد وجود

می پردازیم.ها

بهــ۱روش سپس کرده، محاسبه استوکیومتری روابط از را کرده شرکت واکنش در باید که خالصی ماده مقدار

درصد رابطه میکمک اقدام کنیم.خلوص،

شدنــ۱مثال تجریه اثر در مقدار۴۰۰اگر تنها استاندارد شرایط در ناخالص آهک سنگ گاز۸/۴۴گرم لیتر

کنید. حساب را آهک سنگ خلوص درصد گردد، تولید اکسید دی کربن

           Ca=۴   ,   C=۱۲   ,   O=۱۶ :g.mol-1 

: حل درمیراه ها ناخالصی نمیدانیم شرکت راواکنش است نیاز مورد که خالص آهک سنگ مقدار پس کنند

می کنیم.محاسبه

?gCaCO3=
۴۴

۸LCO2

×
۱molCO2

۲۲.۴LCO2

×
۱molCaCO3

۱molCO2

×
۱۰۰gCaCO3

۱molCaCO3

=۲۰۰gCaCO3 

به گاز مقدار این تولید برای حساب۲۰۰یعنی را آن خلوص درصد حال است. نیاز خالص آهک سنگ گرم

کنیم.می
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۵۰٪=۱۰۰×
۲۰۰

۴۰۰
خلوص ×۱۰۰→درصد

خالص ماده جرم

ناخالص ماده جرم
خلوص درصد =

میــ۲روش وارد استوکیومتری رابطه در مجهول عنوان به را ماده خلوص محاسبهدرصد را آن مقدار و کنیم

کنیم.می

۴۰۰gCaCO3=۴۴.۸LCO2×
۱molCO2

۲۲.۴LCO2

×
۱molCaCO3

۱molCO2

×
۱۰۰gCaCO3

۱molCaCO3

×
۱۰۰gCaCO3

pgCaCO3
 

=۴۰۰
44.8×100×100

۲۲.۴× p
→p=

۴۴.۸×۱۰۰×۱۰۰

۴۰۰×۲۲.۴
=۵۰ 

هید۴۶۰ــ۲مثال سدیم میرگرم زیر، واکنش معادله طبق بر ناخالص اسید۴۹۰تواندوکسید سولفوریک گرم

شرکت واکنش در ها )ناخالصی کنید. حساب را هیدروکسید سدیم خلوص کند.درصد خنثی کامل طور به را

کنند(نمی

Na=۴0 , S=۳۲ , H = 1  ,  O = 16 :g.mol-1 

۲NaOH+H2SO4→Na2SO4+۲H2O 

عنوان به را آن نیاز مورد خالص مقدار خواسته را هیدروکسید سدیم خلوص درصد چون : اول روش

می محاسبه کنیم.مجهول

?gNaOH=۴۹۰gH2SO4×
۱molH2SO4

۹۸gH2SO4

×
۲molNaOH

۱molH2SO4

×
۴۰gNaOH

۱molNaOH
 

=۴۰۰gNaOH 

به اسید سولفوریک مقدار این برای داریم.۴۰۰یعنی نیاز خالص هیدروکسید سدیم گرم

۹۵/۸۶٪=
۴۰۰

۴۶۰
= خلوص۱۰۰ درصد =→۱۰۰×

خالص ماده جرم

ناخالص ماده جرم
خلوص درصد =
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دوم روش

۴۶۰gNaOH=۴۹۰gH2SO4×
۱molH2SO4

۹۸gH2SO4

×
۲molNaOH

۱molH2SO4

×
۴۰gNaOH

۱molNaOH
 

×
۱۰۰gNaOH

pgNaOH
 

           

۴۶۰=
۱۰۰×۴۰×۲×۴۹۰

۹۸× p
→ p=

۴۹۰×۲×۴۰×۱۰۰

۴۶۰×۹۸
=  ۹۵/۸۶  

واکنش درصدی بازده

نمی پیش ما بینی پیش اساس بر همیشه شیمیایی های ناخالصواکنش ها دهنده واکنش است ممکن زیرا روند.

دیگری )های( فراورده واکنش، در یا نشود انجام کامل طور به واکنش گردد.باشند، تولید نیز

می باعث عوامل این مقدارتمام که انتظار مورد مقدار از آزمایش واقعی شرایط در شده تولید فراورده مقدار شوند

می نامیده کاملنظری مصرف با که است ای فراورده مقدار واکنش، نظری مقدار دیگر بیان به باشد. کمتر شود،

می تولید ها، دهنده واکنش تمام یا موازنهشیک واکنش یک از انتظار قابل فراورده مقدار ترین بیش واقع در و ود

می میشده را نظری مقدارباشد.مقدار میان اختلاف شیمی، در آورد. دست به استوکیومتری محاسبات با توان

می بیان درصدی بازده محاسبه با عملی، مقدار و شود.نظری

ــ نظری ممقدار با که ای فراورده داریم.مقدار را آن انتظار استوکیومتری حاسبات

ــ عملی میمقدار تولید عمل در که ای فراورده گردد.مقدار

ــ درصدی بیانبازده درصد صورت به که است آن نظری مقدار به واکنش یک فراورده عملی مقدار نسبت

شود.می
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۱۰۰×
عملی مقدار

واکنش درصدی بازده =
نظری مقدار

مورد در نکته درصدیچند بازده مسایل

می را عملی مقدار باشد، سوال خواسته درصدی بازده که صورتی دهند.در

.باشند یکسان باید عملی مقدار و نظری مقدار یکای

از بازده موارد اغلب در پس است. کمتر نظری مقدار از عملی مقدار موارد اغلب خواهد۱۰۰در کمتر

شد.

خ را درصدی بازده زیر مثال دو است.در داده را فراورده عملی مقدار حتما پس واسته،

واکنشــ۱مثال از مقدار۱۳اگر کلر، گاز کافی مقدار با روی فلز آید،۷۶/۲۱گرم دست به کلرید روی گرم

( است؟ کدام واکنش این درصدی Zn  بازده = ۶۵  , Cl = 35.5 :g.mol-1)

         Zn+Cl2→ZnCl2 

?ZnCl2=۱۳gZn×
۱molZn

۶۵gZn
×

۱molZnCl2

۱molZn
×

۱۳۶gZnCl2

۱molZnCl2

=۲۷.۲gZnCl2 

۸۰٪=۱۰۰×
۲۱.۷۶

۲۷.۲
واکنش درصدی بازده =→۱۰۰×

عملی مقدار

نظری مقدار
واکنش درصدی بازده =

واکنشــ۲مثال در مقدار۹۸اگر اکسید، دی منگنز کاتالیزگر مجاورت در گرما اثر بر کلرات پتاسیم ۲۵گرم

است؟ کدام واکنش، این درصدی بازده شود، آزاد استاندارد شرایط در اکسیژن گاز لیتر

( O = 16 , Cl = 35.5   , K = 39:g.mol-1) 

۲KClO3                          ۲KCl+۳O2 

?LO2=۹۸gKClO3×
۱molKClO3

۱۲۲.۵gKClO3
×

۳molO2

۲molKClO3
×

22.4LO2

۱molO2
= ۸۸/۲۶  LO2 

MnO2 
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۰۰۵/۹۳٪=۱۰۰×
۲۵

۸۸ .۲۶
واکنش= درصدی ×۱۰۰→بازده

عملی مقدار

نظری مقدار
واکنش درصدی بازده =

است خواسته ما از را عملی مقدار و داده را درصدی بازده مقدار زیر، مثال در

ــ برابردرمثال آن(، معادله موازنه از )پس زیر واکنش درصدی بازده که سوختن۸۰صورتی از باشد، درصد

می۲/۹ دست به اکسید دی کربن گرم چند اتانول، 𝐶 ,آید؟)گرم = 12 , 𝐻 = 1:𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1 𝑂 = 16)

𝐶2𝐻5𝑂𝐻 + 3𝑂2 → 2𝐶𝑂2 + 3𝐻2𝑂 

?gCO2=۹ . ۲gC2H5OH×
۱molC2H5OH

۴۶gC2H5OH
×

۲molCO2

۱molC2H5OH
×

۴۴gCO2

۱molCO2

=۱۷ .۶gCO2 

انتظار مورد مقدار باشد، صد در صد واکنش بازده که صورتی بازده۶/۱۷در با ولی است. مقدار۸۰گرم درصد

بود. خواهد کمتر آن

g𝐶𝑂2۰۸/۱۴=
۸۰×۱۷⋰۶

۱۰۰
عملی= ×۱۰۰→مقدار

عملی مقدار

۱۷⋰ ۶
=۸۰→۱۰۰×

عملی مقدار

نظری مقدار
درصدیبازده=

واکنش

دانیم می چه ترمیت واکنش مورد در

(آهن و آلومینیم فلز میان میIIIواکنشی بسیارگرماده که اکسید می( ترمیت واکنش را نامند.باشد

۲Al(s)+Fe2O3(s)→Al2O3(s)+۲Fe(l)+Q 

می انجام طبیعی طور به واکنش این است.چون بیشتر آهن فلز از آلومینیم فلز پذیری واکنش پس شود

.است یگانه جابجایی نوع از واکنش

می استفاده آهن راه خطوط جوشکاری برای آن در شده تولید مذاب آهن کنند.از

(آهن میIIIاز استفاده نقاشی در قرمز رنگ عنوان به اکسید شود.(
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گیاهان از استفاده با فلز استخراج

از استفاده خاک، لای به لا از فلز کشیدن بیرون های روش از خاکیکی یا معدن در روش این در است. گیاهان

می را گیاهانی فلز، میدارای که میکارند برداشت را گیاه سپس کنند. جذب را فلز آن میتوانند وسوکنند، زانند

می جداسازی را فلز حاصل، خاکستر کنند.از

پالایی گیاه

ها آب پالایش برای گیاهان از آن در که است فرایندی پالایی میگیاه استفاده هوا و خاک سطحی، ریشهی شود.

اجازه ها آن به گیاهان ریشه در موجود های باکتری همراه به بالا جذب قدرت و پشت پر های برگ عمیق، های

برایمی مناسب گیاه یافتن است بدیهی کنند. تجزیه یا تغلیظ جذب، را آب در موجود های آلاینده تا دهد

از یکی آلاینده هر است.پالایش فرایند این مراحل ترین مهم و دشوارترین

هستند؟ پالاینده گیاهانی چه

است. پالایی گیاه برای مناسب گیاهان از هایی نمونه ختمی گل و آبی سنبل بهار، همیشه گل سپیدار، درخت

ها هیدروکربن بندی استخوان اساس کربن،

شماره-۱ خانه در کربن جای۶عنصر ای دوره دارد.جدول الکترون چهار خود ظرفیت لایه در آن اتم و داشته

می-۲ متمایز جدول عنصرهای دیگر اتم از را آن که دارد فردی به منحصر رفتارهای اتم کهاین طوری به سازد،

ای دوره جدول عنصرهای دیگر از شده شناخته های ترکیب مجموع از کربن، اتم از شده شناخته های ترکیب

است. بیشتر

چیست؟ آن های ترکیب تنوع و کربن عنصر فرد به منحصر رفتارهای علت

می-۱ کربن های ماننداتم هایی شکل دگر و زده یکدیگر با گانه سه و دوگانه یگانه، کووالانسی پیوندهای توانند

می تولید گرافیت و کنند.الماس
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می-۲ کربن نیتروژاتم اکسیژن، هیدروژن، عنصرهای اتم با هایتواند شیوه به ها هالوژن و فسفر و گوگرد ن،

چربی ها، کربوهیدرات مانند مواد از زیادی شمار های مولکول و شده متصل ها،گوناگون آنزیم اسیدها، آمینو ها،

بسازد.پروت را و... ها یین

است. شده داده نشان زیر در حلقوی و زنجیری دار کربن ترکیب چند ــ توجه

ــ رانکته زندگی ادامه و اند کرده ریزی پایه را هستی اساس که ها مولکول زیست تمام ساختار در چون کربن

می یافت اند، ساخته یافتممکن خاک و ها سنگ ساختار در که سیلیسیم و زنده جهان عنصر آن به شود

زندهمی غیر جهان عنصر گویند.میشود،

ــ باشند.هیدروکربن شده درست هیدروژن و کربن عنصر دو از که هایی ترکیب

ها هیدروکربن انواع

۱-: هستند دسته دو بر خود که زنجیری های هیدروکربن

.است ها آرکان شامل شده سیر

می ها آلکین و ها آلکن شامل که نشده باشد.سیر

نیز-۲ خود که حلقوی های :هیدروکربن هستند دسته دو شامل

CH3CH2CH2CH3 

هگزان دکان  سیلکو
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ها آلکان سیکلو

ها آروماتیک

ــ ها مجاورآلکان های اتم به یگانه پیوند چهار با کربن اتم هر ها آن در که هستند زنجیری های هیدروکربن

است. شده سیر عبارنی به است. متصل

ها آلکان های ویژگی برخی

ها آن عمومی ترینCnH(۲n+۲)فرمول ساده و )است متان آلکان، ترین ساده و (𝐶𝐻۴هیدروکربن

باشد.می

می کاهش ها آن فراریت، ولی افزایش، گرانروی و جوش نقطه ها، آن مولکول اندازه شدن بزرگتر یابد.با

نیروی نوع از ها آن مولکولی بین نیروی و ناقطبی ها آن مولکول پس است. صفر ها آن دوقطبی گشتاور

است. واندروالسی

ازچون تا )پوشانده( کرده اندود ها آن با را فلزات دلیل همین به اند. نامحلول آب در پس اند ناقطبی

تقریبی فرمول با گریس نمونه عنوان به کنند. جلوگیری آن خوردگی و فلز به آب یا𝐶18𝐻38نفوذ

تقریبی فرمول با دارند.𝐶25𝐻52وازلین را ویژگی این

از بیش با های آلکان می۲۰از استفاده ها میوه محافظتی پوشش عنوان به ها( )پارافین کربن شود.اتم

می جلوگیری ها میوه روی کپک رشد از و آن شدن چروکیده میوه، آب تبخیر از پوشش، دراین و کند

می براق را میوه حال هایعین آلکان از نمونه عنوان به دادن𝐶27𝐻56و𝐶29𝐻60کند. جلا برای

است میسیب شود.فاده

همین به ندارند. شیمیایی های واکنش در شرکت به چندانی تمایل پس است یگانه ها آن پیوند تمام

می اثرها( کم یا ها )پارافین ها آلکان ها آن به گویند.دلیل

می سبب ویژگی این است، کم ها آن پذیری واکنش وچون شده کمتر ها آن بودن سمی میزان تا شود

آن دراستنشاق اکسیژن مقدار کاهش سبب تنها و باشد نداشته چندانی تاثیر بدن و ها شش بر ها

می دم شوند.هوای

تا سبک های دمای۴آلکان در میC°۲۵کربن شکل باشند.گازی
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گاه هیچ ــ بخارهایتوجه زیرا نکنید، استفاده شلنگ مکیدن از بشکه یا خودرو باک از بنزین برداشتن برای

و میبنزین جلوگیری ها شش در تنفسی گازهای انتقال از و شده ها شش دشوارارد کشیدن نفس و کنند

هنگاممی بنابراین شود. فرد مرگ سبب است ممکن باشد، زیاد ها شش به شده وارد بخارهای میزان اگر شود.

کنید. رعایت و بگیرید جدی را ایمنی نکات باید مواد این با کردن کار

۱-: روی میگران روی گران را شدن جاری برابر در گویند.مقاومت

۲-: بودن میفرار گاز حالت به تبدیل برای باشد.تمایل

۳-: هیدروکربنوازلین این است. شده داده تر سنگین های هیدروکربن از مخلوطی به که است تجاری نامی

می استفاده بدن محافظ و کننده نرم عنوان به اغلب مها این درشوند. و دارد نیز کنندگی روان ویژگی خلوط
می کار به آرایشی مواد و ها پماد ها، کننده مرطوب بیشتر روند.تهیه

آیوپاک شیوه به ها آلکان گذاری نام

: زنجیر راست های آلکان ــ )۴الف دارند. اختصاصی نام اول و𝐶3𝐻8اتان،𝐶2𝐻6متان،𝐶𝐻4آلکان پروپان

𝐶4𝐻10با آلکان برای و اضافه۵بوتان( )آن( پسوند گفته، یونانی لفظ به را کربن های اتم شمار بالا، به کربن

کنیم.می

کربن۱۰۹۸۷۶۵۴۳۲۱ تعداد

یونانیمونودیتریتتراپنتهگزهپتاوکتنوندک پیشوند

ــ و𝐶8𝐻18مثال می𝐶6𝐻14اوکتان هگزان نامند.را

میآلکیل:گروه آلکیل گروه را مانده باقی کنیم، کم هیدروژن اتم یک ها آلکان از )اگر و𝐶𝑛𝐻۲𝑛+1نامند. )

( پسوند به را آلکان آخر )آن( پسوند ها آن گذاری نام می-برای تبدیل کنیم.یل(

C3H8پروپانC2H6اتان𝐶𝐻4متان(آلکانCnH۲n+۲)

C3H7پروپیلC2H5اتیل𝐶𝐻3گروهمتیل(آلکیلCnH۲n+۱)
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دار شاخه های آلکان ــ می–ب تقسیم زیر مرحله چند به را روش این بهتر، گرفتن یاد کنیم.برای

بدون-۱ کربن تعداد )بیشترین اصلی زنجیر هاانتخاب کربن روی پرش و میبرگشت اصلی زنجیر یرند.(گرا

۲-( باشد تر نزدیک فرعی های شاخه به که طرفی گیردشمارهاز تعلق تر گذاریکوچک شماره را اصلی زنجیر ،)

شاملمی اصلی زنجیر که زیر ترکیب در نمونه عنوان به گذاری۴کنیم. شماره چپ سمت از اگر است، کربن

کربن روی بر فرعی شاخه کربن۳شود، روی فرعی شاخه شود، گذاری شماره راست سمت از اگر ولی دارد، قرار

امی۲شماره که است.باشد درست ین

می-۳ عمل زیر صورت به ترکیب نام کنیم.نوشتن

نام + لاتین الفبای ترتیب به فرعی های شاخه نام و یونانی( )پیشوند تعداد + فرعی های شاخه محل کربن شماره

اصلی. زنجیر

کنید. دقت زیر مثال دو به

هگزان-۲ متیل  
پنتان-۲ متیل  

هپتان-۳ اتیل  
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ــ )توجه اتیل )Eچون متیل بر لاتین الفبای حروف نظر از )Mسپس و اتیل ابتدا نوشتن در است، مقدم )

می را نویسیم.متیل

آنــ۱نکته نام آخر به باشند، فرعی شاخه عنوان به ها هالوژن میاگر اضافه )و( برموها برم، مثلا کنیم.

می شود.نوشته

درستــ۲نکته طرفی از باشد، نداشته فرعی شاخه محل بر تاثیری اصلی زنجیر سر دو هر از که صورتی در

بدهیم. تر کوچک شماره لاتین( الفبای حروف نظر )از مقدم شاخه به که است تر

میــ۳نکته ها آن نام از قبل یونانی پیشوند با را ها آن تعداد باشند، مشابه فرعی شاخه چند نویسیم.اگر

هپتان-۴ متیل  

هپتان-۳اتیل،-۴ متیل  

پنتان-۲برمو،-۳ متیل  

: کلروبوتان-۳برمو،-۲مثال

است(-۲برمو،-۳) نادرست کلروبوتان  
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حذفــ۵نکته را شماره باشد، نداشته آن محل بر تاثیر فرعی شاخه محل شماره حذف که مواردی در

مانندمی می-۲کنند. که بوتان بنویسیم.۲توانیممتیل بوتان متیل و کرده حذف را

ــ )نقطهتذکر ها آلکان ویژه به ها هیدروکربن ساختاری فرمول نمایش های روش از که–یکی است، خط(

می نشان نقطه با را کربن های اتم و تیره، خط یک با کربن های اتم هیدروژنپیوند های اتم روش این در دهند.

نمی نشان دهند.را

    

در-۳نکته فرعی های شاخه گرفتن قرار هامحل کربنآلکان از متیل کربن۲: از اتیل بعد، )یعنیبه۳به بعد

می بزرگتر( واحد یک ها آن کربن تعداد از ها آن باشد.محل

می دانیدآیا

می پر فشار تحت و است بوتان گاز فندک، شود.سوخت

می تشکیل را آن عمده بخش متان که است سبک های هیدروکربن از مخلوط شهری حالیگاز در دهد.

پ گازهای شامل عمده طور به خانگی، گاز کپسول است.که بوتان و روپان

نامــ۳سوال به ترکیبی ،-۳در چند-۲و۲اتیل هیدروژن و کربن های اتم تعداد مجموع اوکتان متیل دی

است؟

پنتان-۳ هگزان متیل  
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دوگانه پیوند یک با هایی هیدروکربن ها، آلکن

کربن گانه دو پیوند یک که ای نشده سیر های هیدروکربن )–به کلیC=Cکربن فرمول و دارند )

𝐶𝑛𝐻۲𝑛می آلکن گویند.دارند،

گوجه و موز دارد. وجود گیاهان بیشتر در ماده هاست.این آلکن خانواده عضو نخستین و ترین ساده اتن

می آزاد اتن گاز رسیده، خودفرنگی نوبه به رسیده فرنگی گوجه یا موز یک از شده آزاد اتن کنند.

می نارس های میوه تر سریع رسیدن عنوانشود.موجب به اتن گاز از کشاورزی، در دلیل همین به

می استفاده آورنده( شود.)عمل

آلکان به نسبت تری بیش پذیری واکنش ها آن ساختار در دوگانه پیوند وجود و نشدگی سیر دلیل به

دارند. ها

زنجیر راست های آلکان گذاری نام

تر-۱ نزدیک دوگانه پیوند به که طرفی از را اصلی میشاخه گذاری شماره کنیم.است

زنجیر-۲ راست آلکان نام در )آن( پسوند جای به و نوشته ترکیب نام از قبل را کمتر( )شماره دوگانه پیوند محل

کنیم. جایگزین را ، ن( ( پسوند

ـ ازنکته زنجیر، راست های آلکن در گذاری می۴شماره انجام بالا به شود.کربن

 پروپن اتن
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اتن های واکنش

اتن بنایگاز پتروشیمیسنگ باصنایع صنایع این در زیرا اتناست. از گوناگوناستفاده مواد از انبوهی حجم

می میتولید اشاره مورد چند به زیر در که شود.شود

می-۱ تولید صنعتی مقیاس در را اتانول مناسب، شرایط در اسید و آب مخلوط در اتن گاز کردن دروارد کنند.

اتم واکنش گروهHاین و کربن اتم یک دوگانه،OHبه پیوند شدن شکسته یا و شده متصل دیگر کربن اتم به

می ایجاد شده سیر شود.ترکیب

CH2= CH2(g)+H-OH(l)                          CH3CH2OH(aq) 

از-۲ محلولی در را اتن گاز هرگاه که طوری به است. مایع برم با آن شدن ترکیب اتن، گاز های واکنش دیگر از

می بین از محلول قرمز رنگ کنیم، وارد واکنشبرم انجام نشانه رنگ، تغییر این است.رود. زیر شیمیایی

می-۳ داده توضیح کامل طور به سوم بخش در که اتن شدن پلیمر های شود.واکنش

شویم آشنا بیشتر اتانول با

می-۱ حل آب در نسبتی هر به که است فرار و رنگ بی کربنی، دو شود.الکلی

+ 

H2SO4 

اتن  اتانول آب گاز
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مو-۲ تهیه در که است آب از بعد صنعتی های حلال ترین مهم از یکی بهالکل آرایشی و بهداشتی دارویی، اد

می رود.کار

می-۳ استفاده کننده عفونی ضد عنوان به ها بیمارستان شود.در

می هایی فراورده چه به پتروشیمیایی های گویند؟فراورده

می دست به طبیعی گاز با نفت از که گوناگون وسایل و مواد ها، ترکیب پتروشیمیبه های فراورده آیند،

نوعگوینمی این از ... و وآرایشی دارویی مواد ها، کش حشره ها، پلاستیک اسید، سولفوریک آمونیاک، اند.د.

ــ مینکته رنگ بی را آن و داده واکنش قرمز برم با هستند، نشده سیر ها آلکن که واکنشازآنجا این کنند.از

استفاده نشده سیر های ترکیب از شده سیر های ترکیب شناسایی کنند.میدر

ــ میسوال چگونه شما نظر داد؟به تشخیص هم از را پروپن و پروپان رنگ بی مایع دو توان

ها آلکن از تر نشده سیر ها، آلکین

کربن گانه سه پیوند یک با زنجیری نشده سیر های هیدروکربن عمومی–به فرمول دارای که کربن،

میCnH(۲n-۲)باشندمی گفته شود.،آلکین

مولکولی فرمول با است.C2H2اتین ها آلکین خانواده عضو دومین پروپین و آلکین ترین ساده ،

می واکنش مختلف شیمیایی مواد با و داشته زیادی پذیری دهند.واکنش

می استفاده فلزات برشکاری و جوشکاری در دما، افزایش و اتین گاز سوزاندن کاربیدی(با )جوش شود.

ــ سنکته هامیزان آلکن نیز ها آن پذیری واکنش دلیل همین به است. بیشتر ها آلکن از ها آلکین نشدگی یر

است. بیشتر

حلقوی های هیدروکربن

متصل هم به طوری کربن های اتم ها آن در که هایی میهیدروکربن خود به حلقوی ساختار که گیرند.ایناند

آروماتیک و ها آلکن سیکلو دسته دو به ها میترکیب تقسیم شوند.ها
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می حلقوی معنای به سیکلو ( ها آلکن باشد(سیکلو

کربن پیوندهای تمام که هستند ای شده سیر حلقوی های کربن می–هیدرو یگانه ها درآن باشند.کربن

ها آلکن سیکلو گذاری نام

)... و هگزان سیکلو پنتان، سیکلو )مانند کربن. هم آلکان نام + )حلقه( سیکلو

ــ مینکته هیدروژن گاز با واکنش اثر در نشده سیر های شوند.لازمترکیب تبدیل شده سیر ترکیب به تواند

شده سیر پیوند به هیدروژن مول دو با گانه سه پیوند هر و هیدروژن مول یک با گانه، دو پیوند هر بدانید است

می تبدیل دریگانه نمونه عنوان به سهشود. پیوند یک اتین در و دوگانه پیوند یک باتن که دارد وجود هگانه

می تبدیل )اتان( شده سیر ترکیب به هیدروژن گاز مول دو و مول یک با شوند.ترتیب

معطر( معنای به )آروماتیک آروماتیک های هیدروکربن

مانند دارند. حلقوی ساختاری که ای نشده سیر های هیدروکربن از ای نفتالیندسته و بنزن

بنزن

.هاست آروماتیک خانواده سرگروه

آن مولکولی باشد.می𝐶6𝐻6فرمول

هگزان سیکلو به هیدروژن گاز مول سه با پس است، دوگانه پیوند سه دارای

می شود.تبدیل

۱۵.دارد کووالانسی پیوند

.است زیر صورت به آن ساختاری فرمول

هگزانسیکل و  
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نفتالین

آروماتیک ترکیب است.یک

آن مولکولی باشد.می𝐶10𝐻8فرمول

۵با پس دارد، دوگانه شده۵پیوند سیر ترکیب به هیدروژن گاز مول

می شود.تبدیل

۲۲.دارد کووالانسی پیوند

می استفاده لباس و فرش نگهداری برای بید ضد عنوان به ها شد.مدت

.است مقابل صورت به آن ساختاری فرمول
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